

学者: 尚未建立完善监管机制

中国互联网企业贪腐案数量近年增加

台湾开南大学人文社会学院院长张执中指出，互联网平台流量的背后是一种隐性的利益，这便给予平台一定的寻租空间；就像政府的审批权一样，平台也拥有审批、升级、禁言账号的权力，这种“平台软权力”正是互联网企业滋生内部贪腐的实际原因之一。

黎康 上海特派员
kangl@sph.com.sg

中国官方针对互联网行业的反腐行动这些年来持续推进，官方数据显示，相关贪腐案件近年增加，且呈现人员年轻化、“小官巨贪”等特点。

受访学者指出，中国对于企业贪腐，尚未建立完善的社会治理机制，加上“流量为王”的时代给予互联网平台巨大的“平台软权力”，形成腐败温床。

北京市海淀区法院5月15日发布白皮书，通报海淀区过去五年审理的互联网企业贪腐案件概况，并分析这类犯罪背后的成因。

海淀区汇集百度、字节跳动、快手、滴滴等互联网企业，该区的贪腐案情况一定程度上可

反映中国互联网行业的反腐现状。另外，在互联网企业集中的一线城市中，北京也是迄今唯一发布这类反腐报告的地区。

根据白皮书，2020年到2024年，海淀法院审理的互联网企业员工贪腐犯罪案件达127起；案件数量在2021年达到高峰后，近三年又呈回涨态势。其中，互联网大厂员工案件占比超七成，犯罪金额达1亿8400万元（人民币，下同，3300亿新元）。

从人员身份来看，被告人整体年轻化，绝大多数为中青年，超九成介于18岁至45岁，平均年龄仅36岁。

此外，互联网大厂的基层腐败也较为突出。127起案件中，基层职员贪腐犯罪金额超过5500万元，个案平均犯罪金额达126万

元。例如，一名短视频平台基层运营人员就利用职务便利，向主播索要或非法收受钱款300万元，最终被判有期徒刑五年，罚金30万元。

对此，报告分析，贪腐行为并不受职级的限制，大型互联网企业因其积累的行业地位、竞争优势，不少基层岗位权力大、“油水”多，低层级人员一旦掌握一定的权力或资源，同样有可能滋生更大的贪腐行为。

学者： 放权管理模式滋生贪腐

台湾开南大学人文社会学院院长张执中接受《联合早报》采访时指出，互联网行业作为一种新型业态，平台流量的背后是一种隐性的利益，这便给予平台一定的寻租空间。

他说，就像政府的审批权一样，平台也拥有审批、升级、禁言账号的权力，这种“平台软权力”正是互联网企业滋生内部贪腐的实际原因之一。

另外，互联网企业扁平化、

放权的管理模式，也给内部员工提供一条利用职权牟利的管道。不过，张执中指出，这并非互联网企业刻意为之。

他说，如果不放权，这个行业所强调的流量和快速运转就要大打折扣，因此企业愿意留有一定模糊地带。“说到底，还是平台竞争激烈，所以才需要给出更多权力，把效益提到最高。”

新加坡管理大学李光前商学院副教授傅方剑也认为，新的业态和业务方式出现，就会产生新形势的腐败问题。在这个过程中，如果没有做好制度上的防范，就会被有心人用来犯罪。

他说：“这是人性使然。权力寻租在中国、在西方都一样，不受监督的权力必然会被一部分人用来谋取个人私利。”

不过，傅方剑指出，考虑到互联网企业庞大的经济覆盖面，与中国贪官“随便拎出来就是十几亿”相比，前者目前涉及的贪腐金额仍微乎其微。

官方数据显示，海淀区2022年地区生产总值（GDP）破万亿

元，其中互联网企业贡献超过四成，但互联网企业贪腐金额在GDP中的占比不到0.01%。

中国互联网企业 已加强内部监督

尽管如此，中国互联网企业近年来仍加强反腐力度，目前大部分互联网大厂都设立了专门的反腐职能部门，定期发布反腐报告。

例如，腾讯反舞弊调查部去年查处触犯“腾讯高压线”案件上百起，逾百人被解雇，20多人被移送警方处理；字节跳动去年共辞退违规员工353人，移交司法部门39人；网易游戏多名市场部高管去年11月被查，据报调查金额或达上亿元。

去年7月，中共二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》中，也明确提出加强企业廉洁风险防控，“促进平台经济创新发展，健全平台经济常态化监管制度”。

广东维强律师事务所王钧律

师受访时指出，中国过往的贪腐犯罪治理主要围绕国家公职人员展开，对民营经济的贪腐治理重视得不够。

他说，随着《刑法修正案（十二）》和《民营经济促进法》的颁布，民营企业被摆在与国企同等的地位，国家将加大对民企工作人员贪腐犯罪的打击惩治力度。

不过，王钧指出，法律的出台只是第一步，在立法层面还必须进一步出台相关司法解释；在证据收集、立案标准、定罪量刑的尺度等方面也应予以细化和规范；针对案件办理的难点、争议焦点等，也应及时出台指导意见。

他也说，司法部门要加强与行政执法部门的沟通协调，完善行刑衔接，形成反贪腐治理的合力。

傅方剑认为，相较于传统企业，互联网大厂更有机会将反腐工作做好。“所有交易都有留下印记，大厂作为高科技公司，更应该用好技术手段做好防范”。

Source: Lianhe Zaobao @ Singapore Press Holdings Limited. Permission required for reproduction